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1. HYRJE 
 

Tranzicioni energjetik në Kosovë ka të bëjë më shumë se vetëm me përzierjen e energjisë, 
teknologjisë ose emetimet. Kalimi nga linjiti në energjinë më të pastër është një detyrë e vështirë 
që nuk është e krahasueshme me asnjë reformë apo transformim të fundit të kryer nga shoqëria 

kosovare. Vonesa e vendimit për tranzicionin energjetik dhe angazhimet e prekshme për 
neutralitetin klimatik deri në vitin 2050 në Kosovë është një strategji tjetër e rrezikshme sepse 

burimet e nevojshme për tranzicion do të mbeten të pashfrytëzuara dhe madje mund të humbasin 
me kalimin e kohës. 
Për më tepër, heqja graduale e qymyrit, shpërndarja në shkallë të gjerë e burimeve të rinovueshme 

për energji, vendosja e standardeve të efikasitetit të energjisë nëpër zinxhirët e furnizimit me energji 
ose hapja e derës për instalimet diellore PV në çati, të gjitha kanë një ndikim në shoqërinë në tërësi. 

Dy rastet e para kërkojnë ndryshime në modelet e përdorimit të tokës në një zonë të madhe. 

Vendimet për të vendosur më shumë burime të erës ose impiante të mëdha diellore kanë pasoja 
socio-ekonomike dhe hapësinore, megjithëse në një shkallë më të vogël. Është një proces që duhet 

paraprirë nga ndryshimet shoqërore, të cilat kanë kontribuar shumë në shfaqjen dhe popullarizimin 
e konceptit të demokracisë energjetike në vitet e fundit. 
 

Urgjenca e ndryshimit të modelit aktual të energjisë dhe kalimit në një model më të qëndrueshëm 
pranohet gjerësisht nga politikëbërësit dhe shkencëtarët në mbarë botën.1 Në përputhje me këtë, 
është përcaktuar qartë se përdorimi i shtuar i lëndëve djegëse fosile duhet të reduktohet në mënyrë 

që rritja e temperaturës globale të mbahet në më pak se 2 gradë Celsius. 2 Megjithatë, pandemia, 
rimëkëmbja e madhe ekonomike dhe lufta në Ukrainë kanë ndërprerë në mënyrë të njëpasnjëshme 

tregjet e energjisë, duke shkaktuar pasoja të rëndësishme për njerëzit, kompanitë dhe ekonomitë 
në mbarë botën. Kjo situatë tregon se tranzicioni energjetik nuk është imun ndaj efekteve të 
ngjarjeve të mëdha mjedisore, ekonomike dhe gjeopolitike dhe se ekzistojnë shkëmbime dhe duhet 

të konsiderohen me kujdes ndërmjet përballueshmërisë së energjisë, sigurisë dhe qëndrueshmërisë. 
 
Në këtë kontekst, Forumi Ekonomik Botëror3 ka prezantuar një përafrim gjithëpërfshirës për 

Indeksin e Tranzicionit të Energjisë (ITE)4, i cili përfshin dy nën-indekse kryesore; Indeksi i 
Performancës së Sistemit të Energjisë dhe Gatishmëria për Tranzicionin, i cili përfshin dy nën-

indekse kryesore; Indeksin i Performancës së Sistemit të Energjisë dhe Gatishmëria për Tranzicionin. Prandaj, 
qëllimi kryesor i këtij punimi ishte të zhvillonte një sistem të besueshëm të indeksit ITE që kap 
aspektet kyçe të tranzicionit të energjisë duke marrë parasysh karakteristikat unike të Kosovës (për 

shembull, varësia e madhe e vendit nga qymyri në sistemin e saj energjetik). Gjithashtu, të 

përcaktohen perspektivat e kalimit në emetim zero deri në vitin 2050 dhe të përvijohen masat 
kryesore për vitin 2023 për arritjen e këtij objektivi. 

 

                                                 
1 IEA (2021). Net Zero by 2050: A Roadmap for the Global Energy Sector. OECD Publishing, Paris  
2 McGlade, C.; Ekins, P. (2015). The geographical distribution of fossil fuels unused when limiting global warming to 
2 °C. Nature 517, 187–190. 
3 World Economic Forum is the Swiss nonprofit foundation established in 1971, based in Geneva, Switzerland. 
4 World Economic Forum (2018) Energy Transition Index  
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 Agjencia Ndërkombëtare e Energjisë (ANE)5 kohët e fundit zbuloi se arritja e objektivit 1.5°C 

nuk do të kërkonte vendime të reja investimi përfundimtare për impiantet e qymyrit të pandërprerë 

dhe heqjen graduale të impianteve më pak efikase të qymyrit deri në vitin 2030, me çdo aset të 
mbetur të pajisur me kapje dhe magazinim të karbonit (CCS) deri në vitin 2040. Megjithatë, zbatimi 
i tranzicionit të energjisë nga sistemet fosile të prodhimit dhe konsumit të energjisë në burimet e 

rinovueshme të energjisë është kompleks, duke përfshirë jo vetëm ndryshime radikale teknologjike, 
por edhe ndryshime të thella strukturore socio-ekonomike dhe politike. 

 
Kjo gjithashtu kërkon investime në infrastrukturën përkatëse, si dhe stimuj tregu, arsimim publik 
dhe masa të tjera mbështetëse të politikave dhe qeverisjes.6 Që nga fundi i vitit 2021, vendet 

përgjegjëse për 90% të emetimeve globale kanë shpallur ose po konsiderojnë objektiva neto zero 
.7 Në këtë drejtim, Kosova, meqë ka nënshkruar Deklaratën e Sofjes,8 në Agjendën e Gjelbër për 

Ballkanin Perëndimor, më 10 nëntor 2020, njeh Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane si një strategji 

të re rritjeje për BE-në me synim modernitetin, një ekonomi neutrale ndaj klimës dhe konkurruese 
me burime efikase. Në deklaratë, Kosova u zotua të transpozojë dhe zbatojë legjislacionin e BE-

së në lidhje me Skemën e Tregtimit të Emetimeve të BE-së dhe gradualisht të heqë dorë nga 
subvencionet e qymyrit.9  
 

Megjithatë, aktualisht, tranzicioni energjetik përmes Agjendës së Gjelbër e gjen Kosovën 
krejtësisht të papërgatitur dhe me probleme serioze për të përballuar kërkesat nga sistemi energjetik 
në njërën anë dhe kërkesat për furnizim të konsumatorëve në anën tjetër. Sektori i energjisë, 

konkretisht ai i prodhimit të energjisë elektrike, vazhdon të mbetet një nga sektorët më 
problematikë në Kosovë. Konsumatorët përballen me një furnizim jo cilësor dhe të 

paqëndrueshëm me energji elektrike, e cila është kthyer në një pengesë për zhvillimin ekonomik të 
vendit. Për të arritur objektivat e Kosovës për maksimumin e karbonit dhe neutralitetin e karbonit, 
nevojiten udhërrëfyes specifikë me nivel të ulët të karbonit dhe jo qasje të vetme. Në varësi të 

performancës aktuale të sistemit të tyre energjetik dhe gatishmërisë për tranzicion, të gjitha vendet 
duhet të kenë mandat me objektiva të ndryshëm për reduktimin e emetimeve dhe tranzicionin e 
energjisë. 

 
Qeveria e Kosovës së fundmi ka miratuar strategjinë e energjisë 2022-2031. Strategjia parashikon 

që deri në fund të vitit 2031 të instalohen 1400 MGW kapacitet energjie nga burime të 
rinovueshme. Pavarësisht angazhimit të tij për një të ardhme më të gjelbër si pjesë e procesit të 
anëtarësimit në BE, vendi vazhdon të luftojë me ndotjen e ajrit, çështjet e menaxhimit të mbetjeve 

dhe liberalizimin joefikas të tregut të energjisë. Si rezultat i trajtimit jo të duhur të këtij sektori për 

më shumë se dy dekada, Kosova vazhdon të ketë një varësi të madhe nga importi i paplanifikuar i 

                                                 
5 IEA (2021). Net Zero by 2050: A Roadmap for the Global Energy Sector. OECD Publishing, Paris 
6 Geels, F.W., Sovacool, B.K., Schwanen, T.,and Sorrell, S. (2017). Socio technical transitions for deep 
decarbonization. Science357, 1242–1244. https://doi.org/10.1126/science.aao3760.3. 
7 Climate Action Tracker, “CAT net zero target evaluations”, 9 November 2021 update, 
https://climateactiontracker.org/ global/cat-net-zero-target-evaluations. 
8 Sofia Declaration on the Green Agenda for the Western Balkans, 
https://www.rcc.int/download/docs/Leaders%20Declaration%20on%20the%20Green%20Agenda%20for%20the
%20WB.pdf/196c92cf0534f629d43c460079809b20.pdf 
9 Kosovo is not a signatory to the Paris Agreement, because it has not yet achieved full member status in the United 
Nations. Therefore, it has not yet submitted a Nationally Determined Contribution (NDC) nor made emission 
reduction commitments to the United Nations Framework Convention on Climate Change (UNFCCC). 
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energjisë elektrike. Në rrethanat kur një pjesë e madhe e kapaciteteve gjeneruese aktuale (TC 

Kosova A dhe Kosova B) i kanë kaluar kufijtë e tyre të funksionimit për shkak të teknologjisë dhe 

kohës së amortizimit të madh, çështja e trajtimit të energjisë bëhet edhe më urgjente. Përderisa 
Kosova përballet me sfidat e mëdha shoqërore të ndryshimeve klimatike dhe gjelbërimin e 
sistemeve energjetike, qeveria po përballet me sfidën e hartimit dhe zbatimit të strategjive të 

zbatueshme të politikave. 
 

Përballimi i sfidave energjetike të Kosovës do të kërkojë një kuptim të plotë të gjendjes aktuale të 
tranzicionit energjetik. Duke grumbulluar një gamë të gjerë variablash dhe treguesish të energjisë 
nga grupet ndërkombëtare të të dhënave që mbulojnë dimensione të rëndësishme të Performancës 

së Sistemit të Energjisë dhe Gatishmërisë në Tranzicion, ITE ofron një mjet të dobishëm 
informacioni. Ndjekja e këtyre metrikave lejon një kuptim më të mirë të gjendjes së kaluar dhe të 

tanishme të tranzicionit global të energjisë. 

 
ITE mund të ndihmojë në monitorimin e progresit dhe ndikimit të politikave energjetike të një 

vendi, duke krahasuar me ekonomitë homologe në mbarë botën dhe në identifikimin e fushave 
prioritare për ndërhyrjet e politikave dhe mobilizimin e burimeve për të përshpejtuar tranzicionin 
e energjisë. Është e rëndësishme që mjeti i Indeksit të Tranzicionit të Energjisë ofron një bazë 

njohurish që mund të përdoret për të përmirësuar të ardhmen duke zbatuar politika më të 
informuara për tranzicionin energjetik dhe vendime për investime në Kosovë. 
 

Për shkak të mbulimit të tij të performancës së sistemit të tranzicionit të energjisë dhe 
dimensioneve të gatishmërisë për tranzicion, ne përshkruajmë në këtë punim ITE-në si indeksin 

më gjithëpërfshirës të tranzicionit energjetik i disponueshëm globalisht. Vështrimet e ofruara nga 
marrëdhënia midis këtyre dy llojeve të pikëve tregojnë një mënyrë në të cilën vendimmarrësit mund 
të përdorin mjetin ITE për të informuar palët e interesuara dhe për të bërë rekomandime 

politikash. Demokracia energjetike ka të bëjë me kombinimin e dy termave në dukje të ndryshme, 
energjinë dhe demokracinë, dhe shikimin e çështjeve të energjisë dhe qeverisjes së energjisë përmes 
parimeve demokratike. Në thelb, demokracia energjetike do të nënkuptonte pjesëmarrje të gjerë 

publike. Ky koncept aktualisht mungon në Kosovë, ka pak ndërveprim të pjesëmarrjes publike në 
zhvillimin e politikave energjetike, kështu që fillimi i pjesëmarrjes aktive të komuniteteve lokale në 

Kosovë do të ishte faktori më i rëndësishëm në arritjen e demokratizimit të procesit të tranzicionit 
energjetik. 
 

Një rrethanë pozitive është se Kosova ka një infrastrukturë të mirë të ndërlidhjes me rrjetet rajonale 

të energjisë. Për më tepër, kalimi drejt karburanteve më të pastra konsiderohet një komponent 
thelbësor për të arritur një zhvillim të qëndrueshëm ekonomik për shkak të implikimeve të tij 

mjedisore dhe shëndetësore. Përfundimi i përdorimit të pandërprerë të energjisë së qymyrit është 
çelësi për një tranzicion neto të energjisë zero dhe masat zbutëse të ndryshimeve klimatike. 

Megjithatë, ne nuk e dimë se sa shpejt është e mundur që të hiqet gradualisht thëngjilli në Kosovë. 
Më tej, qëllimi i këtij punimi është të zhvillojë një indeks bazë të tranzicionit energjetik në 
kontekstin e tranzicionit energjetik dhe një vizion pas karbonit për Kosovën, duke u fokusuar në 

përcjelljen e tranzicionit energjetik të vendit dhe në proceset e vendimmarrjes dhe rolin e mjeteve 
të vlerësimit. Qëllimi është të theksohen tendencat më të fundit nga ITE dhe temat kyçe relevante 
për këtë çështje dhe të merret një pamje aktuale e mjeteve të vendimmarrjes për mbështetjen e një 
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tranzicioni të qetë energjetik në Kosovë. Punimi ynë ofron informacion bazë për indeksin e 

tranzicionit energjetik në rrugën e tranzicionit energjetik të Kosovës deri në vitin 2050 si dhe masat 

për vitin 2023. Ne shpjegojmë se si ka evoluar tranzicioni i sistemit energjetik dhe gatishmëria 
kombëtare socio-ekonomike. Ne hodhëm dritë mbi udhërrëfyesin e tranzicionit energjetik dhe 
dekarbonizimit të Kosovës duke paraqitur gjendjen aktuale të performancës së sistemit energjetik 

dhe gatishmërinë për tranzicion, si dhe duke identifikuar treguesit dhe rekomandimet që duhen 
ndjekur për të reduktuar ndjeshëm intensitetin e energjisë dhe karbonit, dhe rrjedhimisht emetimet 

e CO2, në Kosovë. 
 
Ky dokument ka kufizimet e mëposhtme, të cilat duhet të trajtohen në kërkimet e ardhshme për 

të ofruar vlerësime më të sakta të indeksit të tranzicionit energjetik të vendit. Së pari, për shkak të 
kufizimeve të të dhënave, ky studim nuk ka përfshirë masa të qarta për industrinë e energjisë së 

rinovueshme apo zhvillimin e saj potencial në Kosovë. Së dyti, kjo është hera e parë që ITE po 

hartohet për sektorin e energjisë në Kosovë. Përfshirja e këtyre dimensioneve dhe treguesve (për 
shembull, kapaciteti kumulativ i fotovoltaikës diellore dhe i erës, gjenerimi i energjisë së 

rinovueshme dhe vendet e punës të krijuara në industrinë e energjisë së rinovueshme) në sistemin 
e indeksit ITE mund të përmirësojë rezultatet. 
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2. METODOLOGJIA 

 
Agjencia Ndërkombëtare e Energjisë Atomike, në bashkëpunim me agjenci të tjera 

ndërkombëtare, propozoi “Treguesit e Energjisë për Zhvillim të Qëndrueshëm”10 për të ndihmuar 
politikëbërësit të vlerësojnë dhe hartojnë programe dhe strategji për një të ardhme më të 
qëndrueshme në nivel kombëtar. Metodologjia e INDEP në përdorim është përzierja e indekseve 

nga Forumi Ekonomik Botëror Indeksi i Tranzicionit të Energjisë (ITE). ITE ofron matje me anë 
të të cilave vendet mund të gjurmojnë progresin e tyre me kalimin e kohës, si dhe standarde 
kundrejt ekonomive homologe. Ky ITE i Kosovës do të përdoret si një mjet për të rritur arsimimin 

e tranzicionit energjetik në mesin e palëve të interesuara të sektorit të energjisë në Kosovë. 
 

Ne diskutojmë qëllimin e indekseve të energjisë në përgjithësi dhe më pas prezantojmë dhe 

vendosim në këtë peizazh Indeksin e Tranzicionit të Energjisë të Forumit Ekonomik Botëror 
(ITE). ITE është një mjet për vendimmarrësit për energjinë që përpiqet të jetë një indeks 

gjithëpërfshirës, global që gjurmon performancën e sistemeve energjetike në nivel vendi. Ai 
gjithashtu përfshin konsiderata makroekonomike, institucionale, sociale dhe gjeopolitike që 
ofrojnë kushte të favorshme për një tranzicion efektiv të energjisë. Në këtë mënyrë, ITE mundëson 

një kuptim më të mirë të gjendjeve të kaluara dhe të tanishme të tranzicionit energjetik në të gjithë 
vendin, duke çuar drejt politikave më të informuara të tranzicionit energjetik dhe vendimeve për 

investime. Ne shqyrtuam literaturën, raportet, raportet e WEF ITE nga 2012-2020, etj. që trajtojnë 
tre çështje kyçe në lidhje me rënien e karburanteve fosile: mbylljen e teknologjive me intensitet 
karboni, realizueshmërinë e heqjes së këtyre teknologjive dhe thirrjen për vetëm tranzicionet pasi 

teknologjitë me intensitet karboni janë hequr gradualisht. Ky punim mund të jetë i dobishëm si një 

udhëzues për të ardhmen në vlerësimin dhe përcaktimin e rezultatit të parë të ETI-së për Kosovën 
dhe përdorimin për raportimin vjetor nga organizata INDEP si dhe palët e tjera të interesuara në 

energji. Për më tepër, ne analizuam studime të tjera të lidhura me tranzicionin energjetik në nivel 
nënrajonal duke u fokusuar vetëm në disa pjesë të tranzicionit energjetik. 

 
 

  

                                                 
10 IAEA (2005). Library Cataloguing in Publication Data Energy indicators for sustainable development: guidelines 
and methodologies. — Vienna: International Atomic Energy Agency, 2005. p. ; 24 cm. ISBN 92–0–116204–9 
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3. CILI ËSHTË INDEKSI I TRANZICIONIT TË ENERGJISË-ITE 

 

Tranzicioni i energjisë ka qenë një fenomen i përhershëm (d.m.th. sistemi energjetik është 
gjithmonë në ndryshim). Megjithatë, kalimet e mëparshme nga format primitive të energjisë 
(kafshët, uji, era dhe drutë e zjarrit) në qymyr dhe nga qymyri në hidrokarbure të lëngëta dhe të 

gazta (dhe në një masë më të vogël ndarje bërthamore) ishin procese graduale që ndodhën gjatë 
dekadave ose shekujve.11  tranzicioni i energjisë është shfaqur si një sfidë kritike e politikave dhe 
një rrezik biznesi, dhe ka nevojë për rritje të transparencës dhe një kuptim të bazuar në fakte të 

progresit të tranzicionit energjetik. 
 

Në këtë frymë, kuadri i Indeksit të Tranzicionit të Energjisë (ITE) u zhvillua nga Forumi 
Ekonomik Botëror me synimin ambicioz për të monitoruar në mënyrë gjithëpërfshirëse 

tranzicionin global të energjisë. Zemra e Indeksit është një kornizë analitike që mat tranzicionin si 

një zhvendosje drejt një sistemi energjetik që mbështet qëndrueshmërinë, sigurinë dhe aksesin, dhe 
drejt institucioneve që mundësojnë këtë performancë. Në nivel global, sistemet e energjisë po 
përjetojnë ndryshime të rëndësishme dhe të shpejta, të nxitura nga forca të tilla si inovacioni 

teknologjik, ndryshimet në modelet e konsumit, dinamikat e furnizimit dhe ndryshimet e 
politikave. ITE prezanton konceptin e gatishmërisë në tranzicion. Përveç matjes së performancës 

së sistemit energjetik të vendeve, ai vlerëson shkallën në të cilën vendet kanë krijuar kushtet që 
bizneset dhe shoqëria të shfrytëzojnë mundësitë që ofron tranzicioni energjetik. 
 

Autori Araujo12 përkufizon tranzicionin e energjisë si një ndryshim në natyrën dhe modelin se si 
energjia përdoret në një sistem, duke përfshirë ndryshimet që lidhen me llojin e karburantit, 

aksesin, burimin, dërgimin, besueshmërinë ose përdorimin përfundimta. Fouquet and Pearson13 e 

përshkruajnë tranzicionin e energjisë si "një kalim nga një sistem ekonomik i varur nga një ose një 
seri burimesh dhe teknologjish të energjisë në një tjetër". 

                                                 
11 Sovacool, B. K. (2016). How long will it take? Conceptualizing the temporal dynamics of energy transitions. Energy 
Research & Social Science, 13, 202-215. 
12 Araújo, K. (2014). The emerging field of energy transitions: Progress, challenges, and opportunities. Energy Research 
& Social Science, 1, 112-121. 
13 Fouquet, R., & Pearson, P. J. (2012). Past and prospective energy transitions: Insights from history. Energy policy, 50, 
1-7. 
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Figura 1. Historia e tranzicionit global të energjisë 1800-2020 

 
ITE është një indeks i përbërë që fokusohet në gjurmimin e treguesve specifikë për të matur 
performancën e sistemit energjetik dhe gatishmërinë për tranzicion të vendeve të botës. Në thelb 

të tij janë dy nën-indekse të ponderuara njësoj: rezultati i performancës së sistemit dhe 
rezultati i gatishmërisë në tranzicion. 

 
1. Rezultati i performancës së sistemit : Kjo llogaritet me tregues specifikë, të cilët 

përcaktohen duke përdorur tre imperativat e sistemit energjetik (trekëndëshi 

energjetik): zhvillimi dhe rritja ekonomike, qëndrueshmëria mjedisore dhe siguria dhe aksesi. Ndër 
tre dimensionet e trekëndëshit, qëndrueshmëria mjedisore paraqet sfidat më të mëdha. 

2.   Rezultati i gatishmërisë për tranzicion: Kjo llogaritet duke përdorur tregues, të cilët  

përcaktojnë gjashtë dimensione mundësuese: kapitali dhe investimi, rregullimi dhe angazhimi 

politik, institucionet dhe qeverisja, infrastruktura dhe mjedisi inovativ i biznesit, kapitali njerëzor, 

pjesëmarrja e konsumatorëve dhe struktura e sistemit energjetik. 
 
Pikët (në një shkallë nga 0-100%; me 100% që është vlera e synuar) dhe renditjet përkatëse 

llogariten për secilin prej treguesve, duke krijuar rezultatet e performancës së sistemit dhe 
gatishmërisë për tranzicionin, duke përdorur metoda të ndryshme statistikore të mirëpërcaktuara. 
Këta numra më pas grumbullohen për të llogaritur një pikë dhe renditje për secilin nga tre dimensionet 

e trekëndëshit (performanca e sistemit) dhe gjashtë elementët e mundshëm (gatishmëria e tranzicionit). Përmbledhja 
e performancës së sistemit dhe gatishmërisë për tranzicionin rezulton në rezultatin dhe renditjen 

e përgjithshme të ITE-së. ITE ofron një kuadër të drejtuar nga të dhënat për të nxitur një kuptim 
të performancës dhe gatishmërisë së sistemeve të energjisë në të gjithë vendet për tranzicion. 
 

Kjo shtron dy pyetje kyçe për vendimmarrësit: çfarë kërkohet për një përmirësim të përshpejtuar 
në sistemet energjetike të vendeve dhe si mund të vendosen kushtet e duhura që do t'i lejojnë këto 
sisteme të shfrytëzojnë mundësitë nga ky tranzicion energjetik? Asnjë palë e interesuar në sistemin 

energjetik nuk mund të nxisë vetëm një përmirësim të tillë. Shumë aktorë në biznes, qeveri dhe 
shoqëri do të duhet të bashkohen, duke sjellë pikëpamjet, prioritetet dhe ndjenjat e tyre të 
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ndryshme. Për të lehtësuar dialogun efektiv ndërmjet këtyre palëve, kërkohet një bazë e përbashkët 

faktesh dhe kuptimi i sfidave. Për më tepër, Forumi Ekonomik Botëror (2018)14 ka zhvilluar një 

përafrim gjithëpërfshirës për Indeksin e Tranzicionit të Energjisë (ITE), i cili përfshin dy nën-
indekse kryesore: Indeksin e Performancës së Sistemit të Energjisë dhe Gatishmërinë për Tranzicionin. 
Nën-indeksi i parë vlerëson gjendjen aktuale të sistemit energjetik, ndërsa i dyti parashikon 

tranzicionin (S) e ardhshëm. Çdo faktor që mund t'i shtyjë këto dy leva në drejtimin e duhur, 
përfundimisht do të rezultojë në tranzicion më të mirë të energjisë. 

 
Indeksi i Tranzicionit të Energjisë (ITE), lidh performancën e sistemeve energjetike të vendeve 
sot me gatishmërinë e tyre për të ardhmen. Ky indeks i ri nxjerr në pah pikat e forta krahasuese të 

vendeve dhe fushat e përmirësimit dhe u lejon palëve të interesuara private të krahasojnë 
performancën relative të sistemit dhe gatishmërinë e vendeve në tranzicion për të identifikuar 

mundësitë dhe kërcënimet për biznesin e tyre. 

 
Kuadri ITE përbëhet nga dy nën-indekse të ponderuara njësoj (shih Fig. 2): performanca aktuale e 

sistemit energjetik dhe mjedisi i favorshëm për tranzicionin e energjisë. Një tranzicion efektiv i energjisë mund 
të përkufizohet si një tranzicion në kohë drejt një sistemi energjie më gjithëpërfshirës, të 
qëndrueshëm, të përballueshëm dhe të sigurt që ofron zgjidhje për sfidat globale të lidhura me 

energjinë, duke krijuar njëkohësisht vlerë për biznesin dhe shoqërinë, pa cenuar ekuilibrin e 
trekëndëshit të energjisë. 
 

 
 
Figura 2. Burimi: Forumi Ekonomik Botëror, Nxitja e tranzicionit efektiv të energjisë: një kornizë e bazuar në 

fakte për të mbështetur vendimmarrjen, 2018. 

 

 
 

                                                 
14 World Economic Forum (2018), Fostering Effective Energy Transition: A Fact-Based Framework to Support 
Decision-Making, available at: 
https://www3.weforum.org/docs/WEF_Fostering_Effective_Energy_Transition_report_2018.pdf 
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Siç mund të shihet në mënyrë ilustruese në figurën 2 më sipër, jepet përshkrimi i shkurtër: Indeksi 
i Tranzicionit të Energjisë (ITE) lejon vlerësimin e sistemeve energjetike të vendeve botërore 

brenda këtij kuadri, duke ofruar standarde në:  Sistemin ee performancs: Këto masin performancën 

aktuale, bazuar në ofrimin e sistemit energjetik në imperativat e trekëndëshit energjetik, përkatësisht 
promovimin e një sistemi energjetik që mbështet zhvillimin dhe rritjen ekonomike 

gjithëpërfshirëse, aksesin e sigurt dhe të besueshëm në energji dhe qëndrueshmërinë mjedisore. Për 

më shumë detaje, ju lutemi shikoni tabelën 

1 më poshtë. 

Tabela 1. Treguesit e rezultateve të performancës së sistemit 

Imperativi 

 

Masa (e) Emri i treguesit koeficient Gjendja e 
treguesit në 

Kosovë 
Zhvillimi dhe 
rritja ekonomike 

Përballueshmërise Çmimet e energjisë 
elektrike shtëpiake 

(PPP $c/kWh) 

0.20 Nga vendet e 
ENCT çmimet 
më të ulëta të 

energjisë 
elektrike ishin në 

Kosovë (6.07 
cent 

EUR/kWh). 
Konkurrenca e kostos Çmimet e energjisë 

elektrike në industri 
($c/kWh) 

0.10 Tarifat e 
energjisë 

elektrike janë 
vendosur në 7 
€cts/KWh (6,1 
€cts/KWh për 
familjet dhe 8,4 
€cts/KWh për 

jofamiljet), duke 
reflektuar një 

çmim të 
prodhimit me 

bazë qymyri prej 
2,95 €cts/KWh, 

një çmim i 
gjenerimit të 
rinovueshëm 

prej 9 
€cts/KWh, dhe 
një çmim për 

importet e 
energjisë 

elektrike prej 
18.6 €cts/KWh. 

Çmimi i gazit me 
shumicë ($/MMBtu) 

0.10 N/A 

Çmimet që reflektojnë 
koston 

Subvencionet e 
karburanteve fosile (% 

e PBB-së) 

0.2 1.22 
EUR/MWH 
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Eksternalitetet Kostoja e paçmuar e 
eksternaliteteve (% e 

PBB-së) 

0.20 N/A 

Mbështet/zvogëlon 
rritjen 

Vlera e eksporteve të 
energjisë (% e PBB-së) 

0.10 N/A 

Cost of energy imports 
(% of GDP) 

0.10 N/A 

Qëndrueshmëria 
mjedisore 

Ndotja e ajrit PM2.5 (μg/m3 ) 0.25 24.80 

Përqendrimet në 
ambient të 
PM2.5 në 
Kosovë 

tejkalojnë vlerën 
udhëzuese të 
Organizatës 
Botërore të 

Shëndetësisë për 
cilësinë e ajrit 
prej 10 μg/m3 

dhe vlerën 
kufitare të BE-së 
prej 25 μg/m3. 

Intensiteti i energjisë Intensiteti i energjisë 
 (MJ/$2011 PPP GDP) 

0.25 N/A 

Intensiteti i karbonit CO2 intensiteti (kg/GJ 
TPES) 

0.25 *0.4707 
 

Emetimet 
vjetore të serrave 

janë vlerësuar 
gazrat në 

Kosovë për vitin 
2019. 

në rreth 9613 Gg 
(Giga gram) CO2 

eq, 
(ekuivalente) ose 
rreth 9.6 milion 

ton 
CO2 eku4. 
Intensiteti i 
karbonit në 

Kosovë, i matur 
me emetimet e 
CO2 për njësi të 

prodhimit, 
është më i larti 
në Ballkanin 

Perëndimor dhe 
rreth katër herë 
mesatarja e BE-

së. 
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Emetimet e karbonit për 
person 

Emetimet e CO2 për 
persona (ton/persona) 

0.25 Krahasuar me 
vendet e tjera të 

BE-së 
mesatare (9,93 t) 

Kosova ka 
emisione 

relativisht të 
ulëta 

për frymë (5.7 t 
ekuivalent CO2 

për frymë (2008), 
ndërsa sera 

emetimet e gazit 
për njësi të PBB-

së (0.84 
kg ekuivalent 
CO2 për EUR 

gjatë 
viti 2008) janë 

më të larta. 
Qasja dhe siguria 
në energji 

Qasja në energji Shkalla e elektrifikimit 
(% e popullsisë) 

0.17 Qasja në energji 
elektrike (% e 
popullsisë) në 
Kosovë është 
raportuar në 

100% në vitin 
2019, sipas 

koleksionit të 
treguesve të 
zhvillimit të 

Bankës Botërore, 
të përpiluar nga 

burime të 
njohura 

zyrtarisht. 
Përdorimi i lëndëve 

djegëse të ngurta (% e 
popullsisë) 

0.17 N/A 

Siguria e furnizimit Importet e energjisë (% 
e përdorimit të 

energjisë) 

0.11 15% 

Diversifikimi i 
homologëve të 
importit (HHI) 

0.11 N/A 

Diversiteti i TPES 
(HHI) 

0.11 Furnizimi i 
përgjithshëm me 
energji primare 
në Kosovë 94 

nga thëngjilli dhe 
diversifikimi 

është afërsisht 6 
% 

Cilësia e furnizimit Cilësia e furnizimit me 
energji elektrike 

(Indeksi) 

0.33 N/A 
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Burimi: Forumi Ekonomik Botëror - ITE 2018 

Gatishmëria për tranzicion: Kjo mat gatishmërinë e ardhshme të sistemeve të vendeve. 
Gatishmëria për tranzicion përcaktohet duke përdorur gjashtë dimensione, të cilat mbështesin 

përparimin efektiv dhe në kohë në performancën e sistemit. Ato janë disponueshmëria e 
investimeve dhe kapitalit, rregullimi efektiv dhe angazhimi politik, institucionet dhe qeverisja e 

qëndrueshme, infrastruktura mbështetëse dhe një mjedis inovativ biznesi, kapitali njerëzor dhe 
aftësia e sistemit aktual energjetik për të akomoduar ndryshimet. Për më shumë detaje, ju lutemi 
shihni tabelën 2 më poshtë. 

Tabela 2. Treguesit e rezultateve të gatishmërisë në tranzicion 
Dimensioni i 
aktivizuesit 

Masa (e) Emri i treguesit koeficient 

1. Kapitali dhe 
investimi 

Aftësia për të investuar Liria e Investimeve (Indeksi) 0.25 
Disponueshmëria e kapitalit Qasja në kredi (Indeksi) 0.25 
                  Investimi Investimi në efiçencën e energjisë 

(% e totalit) 
0.25 

Rritja e kapaciteteve të 
rinovueshme (% e totalit) 

0.25 

1. Rregullorja dhe 
politika 

Angazhimi ndaj kontratave 
ndërkombëtare 

Angazhimi ndaj COP21 NDCs91 
(Indeksi) 

0.33 

Stabiliteti i politikës Stabiliteti i politikës (Indeksi) 0.33 
Mbështetje rregullatore Energjia e Qëndrueshme (Indeksi) 0.33 

1. Institucione të 
qëndrueshme 

Transparenca Perceptimi i Korrupsionit 
(Indeksi) 

0.17 

Rregull i ligjit Sundimi i Ligjit (Indeksi) 0.33 
Klasifikimin e kredive Vlerësimi i kreditit (Indeksi) 0.33 

4. Infrastruktura dhe 
mjedisi inovativ i 
biznesit 

Logjistika Tregtare Performanca (Indeksi) 0.25 
Cilësia e transportit të Infrastruktura e transportit 

(Indeksi) 
0.25 

Teknologjia Disponueshmëria e teknologjisë 
(Indeksi) 

0.25 

Mjedis biznesi 
 

Mjedisi Inovativ i Biznesit 
(Indeksi) 

0.25 

4. Kapitali njerëzor 
dhe pjesëmarrja e 
konsumatorëve 

Ndikimi i fuqisë punëtore 
 

Punë në industritë me karbon të 
ulët (%) 

0.50 

Kualifikimet Cilësia e Arsimit (Indeksi) 0.50 

4. Struktura e sistemit 
energjetik 

Pjekuria e sistemit energjetik Energjia për frymë (GJ/persona) 0.33 
Përzierje e prodhimit të 

energjisë 
Pjesa e energjisë elektrike nga 
prodhimi i rinovueshëm (%) 

0.11 

Pjesa e energjisë elektrike nga 
prodhimi i qymyrit (%) 

0.11 

Furnizimi fleksibël me energji 
elektrike (%) 

0.11 

Varësia nga karburantet 
fosile 

Rezervat e karburanteve fosile 
(emetimet e CO2, miliardë Mt) 

0.33 

Burimi: Forumi Ekonomik Botëror - ITE 201815 

                                                 
15 World Economic Forum (2018), Fostering Effective Energy Transition: A Fact-Based Framework to Support 
Decision-Making, available at: 
https://www3.weforum.org/docs/WEF_Fostering_Effective_Energy_Transition_report_2018.pdf 
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4. PERFORMANCA E SISTEMIT DHE GATISHMERIA PËR TRANZICION 

 

Një përzierje energjetike e ardhshme e dominuar nga sistemet e energjisë me karbon të ulët si dielli, 
era, hidrogjeni dhe biomasa ka më shumë gjasa të ketë një gjurmë kombëtare ose rajonale, duke 
nënkuptuar se siguria energjetike dhe qëndrueshmëria mund të jenë në gjendje të bashkëjetojnë. 
Vendet që kalojnë drejt burimeve të brendshme më të dekarbonizuara të energjisë ka të ngjarë të 
bëhen më të vetë-mjaftueshme dhe më pak të varura nga tregtia globale e energjisë, veçanërisht 
nëse kombinohen me masat e efikasitetit që reduktojnë nevojat e përgjithshme për energji. 
Rezultatet e ITE-së botërore për periudhën dhjetëvjeçare 2012 – 2022 janë paraqitur në figurën 
më poshtë me një rritje prej 2,3 %. 
 

 
Figura 3. Rezultatet globale ITE 16 

 

Vendet e Evropës veriore si Holanda, Danimarka dhe vendet skandinave kanë indeksin më të lartë 
të artikujve në botë. 

 
Figura 4. Shtatë (7) hapa për të planifikuar dhe miratuar udhërrëfyesin drejt tranzicionit të energjisë 

                                                 
16 World Economic Forum (2022). Fostering Effective Energy Transition 2022 Edition, available at: 
https://www3.weforum.org/docs/WEF_Energy_Transition_Index_2022.pdf 
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                Komponentët e arritjes së emetimit afër zeros janë:17 
 

1. “Tranzicioni i gjelbër në bujqësi dhe mjedis” synon të reduktojë emetimet e GS në sektorin 
e bujqësisë. Reformat dhe investimet në kuadër të këtij komponenti mbështesin 
shndërrimin në bujqësi organike, rinjomjen e tokës së drenazhuar, pastrimin e tokës nga 
ndotja dhe kërkimin. 

2. 'Efiçenca e energjisë, ngrohja e gjelbër dhe kapja dhe ruajtja e karbonit' synon të ndihmojë 
në arritjen e objektivave klimatike, duke ulur kostot e energjisë. Kjo përfshin shndërrimin 
nga qymyri, djegësit e drurit dhe furrat e gazit në pompa elektrike të nxehtësisë, ngrohje 

qendrore dhe rinovime energjetike të ndërtesave. Investimet në zgjidhjet me efikasitet 
energjetik dhe potencialin e ruajtjes së karbonit synojnë të ndihmojnë në arritjen e 

objektivave të klimës në Kosovë dhe Axhendën e Gjelbër dhe TKE, duke krijuar vende 

pune dhe duke nxitur ekonominë. 
3. ‘Reforma e taksave të gjelbra’ ndjek një qasje dyfazore që synon, së pari, reformën 

ambicioze të taksave serrë, duke krijuar stimuj për reduktimin e emetimeve për kompanitë 
më të prekura, për të përshpejtuar një transformim të drejtë dhe të gjelbër. Faza e dytë do 
të sigurojë një taksë uniforme të karbonit për të siguruar reduktime të emetimeve në të 

gjithë sektorët. 
4. “Transporti rrugor i qëndrueshëm” synon të reduktojë emetimet e GS në sektorin e 

transportit, veçanërisht transportin rrugor, i cili përbën 90% të emetimeve të sektorit. 
Komponenti fokusohet në stimujt tatimorë për të ndihmuar kalimin drejt makinave me 
emetim zero dhe rritjen e ndërgjegjësimit për të ndikuar në zgjedhjet e transportit të 

konsumatorëve, mbështetur nga investimet në infrastrukturën e biçikletave, biçikletave 
elektronike dhe e-makinave. 

5. "Dixhitalizimi" përfshin një strategji të re dixhitale për të promovuar transformimin 

dixhital në sektorin publik dhe privat dhe për të forcuar mirëqenien, barazinë, rritjen, 
punësimin dhe tranzicionin e gjelbër. 

6. "Kërkimi dhe zhvillimi i gjelbër" synon të krijojë rritje afatgjatë dhe vende pune, ndërsa 
përmirëson tranzicionin binjak të gjelbër dhe dixhital duke nxitur kërkimin në teknologjitë 
e gjelbra. 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 

                                                 
17 Harsh Vijay Singh et al. (2019). The energy transitions index: An analytic framework for understanding the evolving 
global energy system, Energy Strategy Reviews, Volume 26. 
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a) Performanca e sistemit në Kosovë 
Pasi që Kosova nuk është ende anëtare e OKB-së, ajo nuk është nënshkruese e drejtpërdrejtë e 

konventave dhe marrëveshjeve të tjera ndërkombëtare mjedisore. Kosova nuk ka marrë pjesë ose 
nuk ka nënshkruar Konventën Kornizë të OKB-së për Ndryshimet Klimatike (UNFCCC), por ajo 
ka përgjegjësinë t'u përgjigjet kërkesave si një nga nënshkruesit e Traktatit të Komunitetit të 

Energjisë. 18  Në këtë kontekst, Qeveria planifikon investime për zhvillim të qëndrueshëm dhe 
infrastrukturë të integruar si dhe aktivitete për përmirësimin e ajrit dhe burimeve natyrore duke 

përditësuar kornizën ligjore dhe strategjike (strategjia mjedisore e Kosovës). Strategjia e 
Ndryshimeve Klimatike 2018-202719 me planin e saj të veprimit, trajton dy komponentë, zhvillimin 
me emetim të ulët dhe përshtatjen ndaj efekteve të ndryshimeve klimatike. 

 
Në sektorin energjetik të Kosovës, thëngjilli luan një rol të madh. Pjesa e saj në prodhimin e 

energjisë elektrike vazhdoi të kalonte 90%. Çmimet rekord të gazit kanë përmbysur trendin e 

prodhimit të energjisë nga kjo lëndë djegëse në të gjithë Evropën. Pavarësisht rritjes së shpejtë të 
kostove të emetimeve të CO2, tregu i energjisë elektrike në Kosovë në shumicën e rasteve ishte një 

nga më të lirët në BE. Prodhimi i energjisë elektrike arriti në më shumë se 179 TWh, që është më 
i larti në histori. 
 

Gjatë verës, Kosova i ndihmoi fqinjët e saj më intensivisht në plotësimin e kërkesës së tyre për 
energji elektrike dhe importet neto në Kosovë ishin më të ulëtat në pesë vjet me 0.89 TWh. 
Megjithatë, këto zhvillime rezultuan në emetime më të larta të CO2. Sot, sektori i energjisë në 

Kosovë përbën 86% të emetimeve të gazeve serrë, dhe ai mban çelësin për zbutjen e efekteve më 
të këqija të ndryshimeve klimatike. Reduktimi i emetimeve globale të dioksidit të karbonit (CO2) 

në zero neto deri në vitin 2050 është në përputhje me përpjekjet për të kufizuar rritjet afatgjata 
mesatare të temperaturës globale në 1.5°C. Kjo kërkon asgjë më pak se një transformim të plotë 
të mënyrës sesi ne prodhojmë, transportojmë dhe konsumojmë energji. Megjithatë, nevojitet një 

punë e madhe për t'i kthyer në realitet ambiciet mbresëlënëse të sotme, veçanërisht duke pasur 
parasysh gamën e situatave të ndryshme midis vendeve dhe kapacitetet e tyre të ndryshme për të 
bërë ndryshimet e nevojshme. 

Kosovës i mungon një mekanizëm konsistent i monitorimit, raportimit dhe verifikimit të GHG, 
dhe liberalizimi i tregjeve të saj të energjisë mbetet i paplotë. Subvencionet për qymyrin dhe taksat 

e ulëta të akcizës për karburantet (veçanërisht naftën) mbeten sfida. Pengesat institucionale, 
financiare dhe teknike për zhvillimin e energjisë së ripërtëritshme vazhdojnë, dhe Kosova ende 
nuk ka stimuj të duhur (veçanërisht për konsumatorët e cenueshëm) dhe kushte që mundësojnë 

përmirësime të efiçiencës së energjisë në ndërtesa. U vu re gjithashtu një mungesë në aftësi të 

rëndësishme për rritjen e energjive të rinovueshme dhe përmirësime të efiçencës së energjisë. 
 

Prodhimi i energjisë me qymyr është një nxitës kryesor për emetimet e larta të CO2 dhe PM2.5. 
Kosova me një pjesë të lartë të thëngjillit në përzierjen e saj të furnizimit me energji primare pritet 

të përballet me sfida në përmirësimin e qëndrueshëm të performancës së sistemit të saj energjetik. 
Edhe pse rruga e tranzicionit energjetik të secilit vend është e ndryshme, ata të gjithë ndajnë 

                                                 
18 Energy Community Treaty (2005). Available at: https://www.energy-community.org/legal/treaty.html 
19 Government of Kosovo (2019). Climate Change Strategy and Action Plan 2019-2028, available at: 
http://kepweb.org/documents_custom/climate-change-strategy-and-action-plan-2019-2028/ 
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atribute të përbashkëta, duke përfshirë nivelet e ulëta të subvencioneve të karburanteve fosile, 

sigurinë e përmirësuar të energjisë nga një shumëllojshmëri e përzierjeve të karburanteve dhe 

partnerëve të importit, intensitetin e përmirësuar të karbonit, varësinë e reduktuar nga lëndët 
djegëse fosile në përzierjen e energjisë, dhe një mjedis të fortë rregullator për të nxitur tranzicionin 
e energjisë. 

b) Gatishmëria për tranzicion në Kosovë 
Gatishmëria për tranzicion energjetik përcaktohet nga faktorë duke përfshirë stabilitetin e mjedisit 

politik dhe nivelin e angazhimit politik, klimën e investimeve dhe aksesin në kapital, nivelin e 
angazhimit të konsumatorëve dhe zhvillimin dhe adoptimin e teknologjive të reja. Për qëllimin e 
kuadrit tonë, "gatishmëria për tranzicion" i referohet shkallës në të cilën sistemi energjetik i një 

vendi ka strukturat politike, ekonomike dhe sociale të vendosura për të lejuar një kalim në një 
sistem energjie më të sigurt, të besueshëm, gjithëpërfshirës dhe të qëndrueshëm. nxit një zhvillim 

më të madh ekonomik. Lidhur me shfrytëzimin e energjisë, por duke iu referuar fushave mjedisore, 

sociale dhe ekonomike, të tilla si përmirësimi i sigurisë së energjisë lokale, opinioni i njerëzve për 
zgjidhje të ndryshme energjetike, bashkëpërfitimet ekonomike për përdoruesit privatë, 

eksternalitetet mjedisore, etj. Gatishmëria për tranzicion përcaktohet duke përdorur gjashtë 
dimensione, të cilat mbështesin përparimin efektiv dhe në kohë në performancën e sistemit. 
 

Meqenëse gatishmëria për tranzicion është shumëdimensionale, vendet duhet të krijojnë kushte të 
favorshme në të gjashtë dimensionet e gatishmërisë për të kapur plotësisht mundësitë nga 
tranzicioni energjetik. Heqja e subvencioneve për lëndët djegëse fosile dhe ulja e intensitetit të 

energjisë janë leva të rëndësishme përmirësimi pasi ato treguan ndikim sinergjik në dimensionet e 
tjera të trekëndëshit të energjisë. Një tranzicion efektiv i energjisë mbështetet gjithashtu në një 

dizajn të tregut të punës, atraktivitetin e investimeve, partneritetet shumëpalëshe dhe praninë e një 
mjedisi dinamik inovacioni. Mbi të gjitha, tranzicioni i energjisë ka implikime shoqërore dhe, në 
fund, sjellja e konsumatorit do të përcaktojë pranimin e sistemeve të ardhshme të energjisë. 

 
IEA tregon se "përmirësimi i efiçencës së energjisë do të sjellë më shumë se 40% të reduktimit të 
emetimeve të GHG-ve të lidhura me energjinë gjatë 20 viteve të ardhshme”.20 Konsumi i energjisë 

për frymë është një tregues i fortë i rritjes ekonomike të një vendi 21, dhe një përcaktues kyç i 
cilësisë së jetës që gëzojnë qytetarët e tij.22 Tranzicioni i energjisë drejt dekarbonizimit në Kosovë 

do të duhet të adresojë tre probleme të politikave: heqjen e thëngjillit, transformimin e 
industrive të prekura dhe sigurimin e rimëkëmbjes socio-ekonomike.  
 

Aktualisht, Kosova ka mungesë të kapitalit për të financuar tranzicionin energjetik. Kështu, për të 

siguruar një tranzicion të qetë energjetik, Kosova tani duhet të trajtojë një sërë sfidash të 
rëndësishme që mbeten. Tri fushave kryesore të Kosovës për përmirësim: politikave të energjisë dhe 

klimës mund t'u jepet prioritet më i lartë; legjislacioni ekzistues mund të zbatohet më mirë; dhe zbatimi i 

                                                 
20 Whiting, Kate, (2022). “Energy efficiency is the world’s ‘first fuel’ - and the main route to net zero, says IEA chief”, 
World Economic Forum, Agenda, https://www.weforum.org/agenda/2022/01/iea-energy-efficiency-worldsfirst-
fuel-net-zero. 
21 Stern, D., & Cleveland, C. J. (2004). Energy and Economic Growth (Rensselaer Working Papers in 
Economics). Rensselaer Polytechnic Institute, Department of Economics. 
22 Martinez, D. M., & Ebenhack, B. W. (2008). Understanding the role of energy consumption in human development 
through the use of saturation phenomena. Energy Policy, 36(4), 1430-1435. 

 



 20 

dokumenteve strategjike mund të forcohet ndjeshëm. Përveç kësaj, sektori privat, shoqëria civile dhe 

akademia nuk janë përfshirë ende mjaftueshëm në politikëbërjen e energjisë dhe klimës. Megjithatë, 

investimet kapitale në teknologjitë e pjekura të energjisë së rinovueshme përbëjnë pjesën më të 
madhe të këtij investimi, ndërsa fusha të tjera të tranzicionit të energjisë si lëvizshmëria, nxehtësia 
e elektrizuar, ruajtja dhe kapja dhe ruajtja e karbonit (CCS) përbëjnë një pjesë të vogël të investimit 

total. Tranzicioni i energjisë nuk do të vijë pa kosto. Taksat e karbonit, heqja e subvencioneve të 

karburanteve fosile dhe taksat mbi faturat e energjisë elektrike mund të rrisin koston e energjisë elektrike dhe 

karburanteve, duke çuar në sfida të përballueshme për disa. Do të kërkohen investime të rëndësishme në 
infrastrukturë. 
 

Kosova mbetet e përkushtuar për të diversifikuar portofolin e saj të gjenerimit në një përpjekje për 
të arritur një përqindje të shtuar të RE në konsumin e saj final të energjisë që është në përputhje 

me detyrimet e TKE-së, Marrëveshjen e Uashingtonit dhe Marrëveshjen e Sofjes që miraton 

Axhendën e Gjelbër për Ballkanin Perëndimor. Këto angazhime do të kërkojnë mobilizimin e 
qindra miliona dollarëve në investime të sektorit privat bazuar në procese konkurruese dhe 

transparente, reforma të vazhdueshme brenda kornizave ligjore dhe rregullatore të RE dhe 
forcimin dhe modernizimin e rrjetit elektrik për të akomoduar kapacitete të mëdha gjeneruese me 
ndërprerje dhe integrim më të mirë. të prosumerëve. 

 
Ky dimension përfshin edhe projeksione apo skenarë për zhvillimin e burimeve të energjisë 
elektrike. Bazuar në Strategjinë e Energjisë 2022-2031, dy njësitë e TP Kosova B do t'i nënshtrohen 

rivitalizimit të përgjithshëm, duke mundësuar funksionimin e tyre me parametra teknikë optimalë 
si në kapacitet ashtu edhe në përmbushjen e nivelit të emetimeve sipas standardeve evropiane. 

Gjithashtu, dy njësi të TP Kosova A pritet të rivitalizohen në përputhje me standardet evropiane 
dhe si të tilla do të funksionojnë si rezervë strategjike në periudha kohore kur kërkesa është shumë 
e lartë (3 muaj në vit). Nga ana tjetër, orientimet kryesore të Strategjisë së Energjisë janë në drejtim 

të dekarbonizimit të sektorit të energjisë, ku burimet e rinovueshme nga era dhe dielli si dhe 
efiçenca e energjisë do të jenë shtyllat kryesore të dekarbonizimit. 
 

Procesi i tranzicionit nga burimet fosile pritet të jetë gradual dhe afatgjatë (2030-2050), por ky lloj 
resursi do të jetë shtylla kryesore e sigurisë së furnizimit për Kosovën për një periudhë të gjatë 

kohore. Burimet e energjisë fosile do të zëvendësohen gradualisht me burime të rinovueshme, të 
shoqëruara me zhvillimin e njësive fleksibël dhe të objekteve të ruajtjes së energjisë, të cilat do të 
jenë të nevojshme për të mundësuar integrimin e BRE-ve në sistem. Në dhjetë vitet e ardhshme 

është planifikuar rritja graduale e kapaciteteve të BRE-ve me qëllim që deri në vitin 2031 kapaciteti 

i burimeve të reja nga era të rritet për 600 MW (738 MW me kapacitetet ekzistuese) dhe gjithashtu 
700 MW nga dielli. nga të cilat 100 MW pritet të jenë të kategorisë “vetëkonsum”. 
 
Integrimi i këtyre kapaciteteve nga burimet e ndryshueshme kërkon planifikimin e duhur të rrjetit 

të transmetimit si dhe sigurimin e burimeve fleksibël për të arritur balancimin e sistemit në kohë 
reale. Në këtë kuadër, deri në vitin 2027, pritet të instalohen rreth 170 MW Bateri akumulatore me 
kohëzgjatje prej dy orësh në kuadër të mbështetjes nga Shtetet e Bashkuara të Amerikës përmes 

projektit Compact nga MCC. Bateritë do të mundësojnë balancimin e sistemit dhe integrimin e 
BRE-ve në sistemin energjetik të Kosovës. Ato do të ofrojnë rregullim dytësor (aFRR) dhe terciar 
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(mFRR) për Operatorin e Sistemit. Ato do të përdoren gjithashtu për të zhvendosur kulmin 

përmes procesit optimal të karikimit dhe zbrazjes. 

 
Të gjithë indekset e përmendura do të gjurmojnë pjesë të veçanta të tranzicionit energjetik, si 
qëndrueshmëria, aksesi, siguria energjetike, etj. Për të rritur kursimet e energjisë për të rritur 

prodhimin e energjisë së rinovueshme; Të rrisë aftësitë e autoriteteve publike për menaxhimin e 
furnizimit me energji dhe prodhimit. Kosova përballet me sfidën e dyfishtë të nevojës për të 

reduktuar intensitetin e saj të lartë të karbonit dhe energjisë, duke stimuluar gjithashtu zhvillimin 
ekonomik. 

 

Tabela 3. Përshkrimi i gatishmërisë së Kosovës për tranzicion energjetik 

Rregullorja dhe Angazhimi 
Politik 

Kosova merr pjesë dhe punon drejt përkushtimit ndaj ENCT, 
Deklaratës së Sofjes; Axhenda e Gjelbër e Ballkanit Perëndimor dhe 
SDGs. 
Stabiliteti politik - një qeveri e shumicës 

Treguesit rregullator për energjinë e qëndrueshme për efiçencën e 
energjisë 
Treguesit rregullator për energjinë e qëndrueshme për energjinë e 
rinovueshme 
Treguesit rregullator për energjinë e qëndrueshme për aksesin në 
energji 

Institucionet dhe Qeverisja Rregulli i ligjit 23, Kosova qëndron në 57 nga 140 shtete me një 
rezultat të përgjithshëm prej 0.56. E cila është shumë e lartë në 
krahasim me vendet e tjera të rajonit. 
Indeksi i transparencës dhe korrupsionit, Kosovë 24 qëndron në 
87/180 vende. 
Vlerësimet e kreditit të vendit- Kosova qëndron në BBB25 që do të 
thotë Lower Me 

Aktorët e Energjisë (sektori 
privat) 

OJQ-energjia dhe mjedisi 
Shoqëria civile-Tranzicioni i drejtë 
Bankat private për kreditë e gjelbra etj. 

 

Mënyrat në të cilat njerëzit në mbarë botën prodhojnë, konsumojnë dhe tregtojnë energjinë po 
ndryshojnë. Po shfaqen role të reja, duke përfshirë 'prosumerin' e energjisë, një konsumator që është 

gjithashtu i përfshirë në prodhim (për shembull, gjenerimi i energjisë elektrike nga panelet diellore 
për t'u shitur përsëri në rrjet). Në Kosovë, çdo konsumator i energjisë elektrike i lidhur në rrjetin 
e shpërndarjes së tensionit të ulët me kapacitet të instaluar më pak se 100 kW mund të aplikojë tek 

furnizuesi i tij për statusin e vetë-konsumatorit sipas skemës aktuale të faturimit neto. Ky stimul 

ka lidhur tashmë 128 vetë-konsumatorë dhe shumë aplikime të reja janë në punë. Objektivi i 
propozuar për konsumatorët në draft Strategjinë e Energjisë është 10 MW deri në vitin 2025 dhe 

100 MW deri në 2031. 
 

 
 

                                                 
23 https://worldjusticeproject.org/rule-of-law-index/country/2022/Kosovo 
24 https://www.transparency.org/en/cpi/2021/index/ksv 
25 https://www.wikirating.com/kosovo/   

https://www.wikirating.com/kosovo/
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Heqja e menjëhershme e të gjitha barrierave administrative dhe ofrimi i mbështetjes së kufizuar 

për vendosjen e PV diellore në shkallë të vogël duket të jetë një hap që kërkon pak më shumë se 

vullnet politik. Lëreni që dielli në shtëpitë e qytetarëve të shënojë hapin e parë në tranzicionin 
energjetik të Kosovës. Zbatimi i tranzicionit të energjisë nga sistemet fosile të prodhimit dhe 
konsumit të energjisë në burimet e rinovueshme të energjisë është kompleks, duke përfshirë jo 

vetëm ndryshime radikale teknologjike, por edhe ndryshime të thella strukturore socio-ekonomike 
dhe politike. 

 
Kosova duhet të arrijë dekarbonizimin e plotë deri në vitin 2050 nëse dëshiron të anëtarësohet në 
BE. Kosova e konfirmoi këtë qëllim kur nënshkroi Deklaratën e Sofjes në nëntor 2020, e cila 

përfshinte një zotim për miratimin e Ligjit të BE-së për Klimën. Megjithatë, arritja e neutralitetit 
të karbonit deri në vitin 2050 do të kërkojë reduktimin drastik të përdorimit të lëndëve djegëse 

fosile në transport dhe prodhimin e energjisë elektrike dhe kompensimin e çdo emetimi të mbetur 

nëpërmjet kapjes dhe ruajtjes së karbonit ose mbjelljes së pyjeve. 
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5. SI TË ARRINI EMISION NETO ZERO NË 2050 

 
Arritja e emetimeve neto zero deri në vitin 205, megjithatë, kërkon që qeveria të promovojë 

përdorimin e shpejtë të energjisë së rinovueshme (kryesisht energjinë diellore dhe erën), duke rritur 
investimet në teknologjitë e gjelbra si sistemet e ruajtjes së energjisë elektrike dhe CCS. Kalimi në 
zero neto është për dhe për njerëzit. Është thelbësore të mbetemi i vetëdijshëm se jo çdo punëtor 

në industrinë e karburanteve fosile mund të lehtësohet në një punë me energji të pastër, kështu që 
qeveria duhet të promovojë trajnimin dhe të ndajë burime për të lehtësuar mundësitë e reja. 
Qytetarët duhet të jenë pjesëmarrës aktivë në të gjithë procesin, duke i bërë ata të ndihen pjesë e 

tranzicionit dhe jo thjesht subjekt i tij. Sipas Agjencisë Ndërkombëtare të Energjisë së 
Rinovueshme, energjia e rinovueshme dhe masat e efikasitetit të energjisë mund të arrijnë 

potencialisht 90 për qind të reduktimeve të kërkuara të karbonit.26 Sa i përket angazhimit politik 

që Kosova, së bashku me 6 vendet e tjera të Ballkanit Perëndimor bëri në vitin 2020 me 
nënshkrimin e Deklaratës së Divanit për Agjendën e Gjelbër për Ballkanin Perëndimor. 

 

 
Figure 5. Vendet e botës synuan vitin e neutralitetit klimatik  27 

 
Siç mund të shihet në figurën 5 më sipër, shumica e vendeve të botës synojnë të bëhen neutrale 

ndaj klimës në vitin 2050, Rusia dhe Kina në 2060 dhe India në 2070. Ndërsa në nivel global 
tashmë ekzistojnë tre (3) vende të karbonit negativ (Bhutani, Surinami dhe Panamaja)28. Megjithatë, 
vendet afrikane nuk kanë deklaruar ose/janë të panjohura të dhëna për angazhimet e tyre ndaj 

neutralitetit klimatik. Po kështu, me shumicën e gjashtë vendeve të Ballkanit Perëndimor përfshirë 
Kosovën. Në krahasim, sektori i energjisë diellore është relativisht i ri në Kosovë dhe filloi të 

zhvillohet vetëm 1-2 dekada më parë, por është duke u zgjeruar në mënyrë të vazhdueshme si në 

                                                 
26 IRENA (2021). Fast-Track Energy Transitions to Win the Race to Zero 
 available at: https://www.irena.org/news/pressreleases/2021/mar/fast-track-energy-transitions--to-win-the-race-
to-zero 
27 Countries net zero climate goals, available at: https://www.climatechangenews.com/2019/06/14/countries-net-
zero-climate-goal/. 
28 Reuters (2021). Forget net-zero: meet the small-nation, carbon-negative club 
Available at: https://www.reuters.com/business/cop/forget-net-zero-meet-small-nation-carbon-negative-club-
2021-11-03/ 
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Kosovë ashtu edhe në mbarë botën. Shpërndarja e energjisë diellore në një shkallë të gjerë do të 

kërkonte adresimin e sfidës së ndërprerjes së saj, me të cilën tani po eksperimentohen zgjidhje të 

ndryshme teknologjike dhe të bazuara në treg. Së pari, të gjithë skenarët me emetim zero paraqesin 
një ndërprerje të plotë të energjisë së qymyrit. Arritja e emetimeve zero deri në vitin 2050 kërkon 
që të mos ndërtohen termocentrale të reja me qymyr, ku asnjë nga ato ekzistuese të mos shërbejë 

më shumë se viti 2040. 
 

Për një qëllim më ambicioz për arritjen e emetimeve zero deri në vitin 2050, energjia e qymyrit 
duhet të tërhiqet edhe më herët. Një pension i tillë është në përputhje me neutralitetin e karbonit 
ENCT deri në vitin 2050. Kosova do të duhet të ndjekë hapat e pionierëve të thëngjillit që e 

largojnë atë, si Britania e Madhe29 dhe ka shumë të ngjarë të përballet me rregullime të rëndësishme 
në sektorin e qymyrit. Së dyti, të gjithë skenarët me emetim zero parashikojnë rritjen e shpejtë të 

energjisë elektrike të rinovueshme, kryesisht të energjisë diellore dhe të erës. Rritja do të 

nënkuptonte vazhdimin e tendencave ekzistuese të shpejta të vendosjes së energjisë diellore, 
fillimin e një dislokimi po aq të shpejtë të erës dhe marrjen e sistemit të energjisë elektrike në një 

territor të ri me depërtim të lartë të burimeve të rinovueshme me ndërprerje. Aspirata të tilla, të 
paktën në afatin e afërt, janë në përputhje me strategjinë e re të energjisë dhe të dhënat e liderëve 
ndërkombëtarë në energjinë e rinovueshme. 

 
Strategjia përcakton gjithashtu tre detaje të zbatimit në lidhje me heqjen graduale të qymyrit, lidhjen 
me vendet fqinje me gaz natyror dhe kalimin e madh drejt burimeve të rinovueshme të energjisë. 

Së pari, njësitë ekzistuese me qymyr ose do të përshtaten në njësi më të pastra të gazit natyror ose 
do të shtyhen në pension të parakohshëm. Së dyti, njësitë ekzistuese me qymyr do të operohen me 

një shkallë më të ulët shfrytëzimi. Një i tretë, kapaciteti i burimeve të rinovueshme do të rritet nga 
200 MW në 2021 në 1.4 GW në 2031, duke rritur pjesën e energjisë elektrike të rinovueshme në 
32% deri në vitin 2031. Këto objektiva specifike të nivelit të centralit për heqjen graduale të qymyrit 

dhe zgjerimin e burimeve të rinovueshme ofrojnë një skenar për të bërë një supozim rezultatet më 
realiste dhe më të ndjeshme drejt zeros neto në vitin 2050. Për të arritur një tranzicion të qetë të 
energjisë dhe objektivat e reduktimit të emetimeve të CO2, koncepti i një Kosove pas karbonit, e 

cila fokusohet në ndërtesat me energji të ulët dhe me emetim të ulët të pajisur me ngrohje dhe 
ftohje inteligjente sistemet, makinat elektrike dhe hibride dhe përmirësimi i transportit publik 

duhet të promovohen. 
 
Në luftën kundër ndryshimeve klimatike dhe rritjes së elasticitetit, sektori i energjisë mbetet sektori 

më i rëndësishëm që mund të transformohet nëpërmjet adoptimit të përshpejtuar të burimeve të 

rinovueshme të energjisë. Sektori i energjisë në Kosovë aktualisht kontribuon me më shumë se 
86% të emetimeve totale globale të gazeve serrë, dhe nevojiten përpjekje të konsiderueshme për 

të reduktuar gjurmën e karbonit të sektorit dhe për të arritur neutralitetin e karbonit në mes të 
shekullit. Kërkesa në rritje për energji të përballueshme dhe të sigurt në shkallë globale po e shtyn 

njerëzimin drejt përdorimit më të gjerë të energjisë me karbon të ulët, por edhe drejt sigurimit të 
një ekonomie konkurruese dhe mbrojtje cilësore të mjedisit. Prandaj, Kosova duhet të ndërmarrë 
hapat e mëposhtëm: 

                                                 
29 UK transition from coal to biomass (2020). Available at: https://reports.electricinsights.co.uk/q1-2021/britains-
transition-from-coal-to-biomass-to-beccs/ 
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- Asnjë impiant i ri qymyri nuk do të ndërtohet dhe çmontimi i  
termocentraleve ekzistues të qymyrit është një domosdoshmëri për neto 

zero 2050. TEC-i ekzistues për t'u lidhur me CCS. 
 
 

-  Rritja e energjisë së rinovueshme  është një levë kryesore për të 
reduktuar emetimet e karbonit dhe ndotjen e ajrit. Objektivi i rritur i 

burimeve të rinovueshme prej 31% deri në 2025 dhe 40% deri në 2035. 
     

Si shembull, dhe si një alternativë ndaj menaxhimit privat të energjisë, kooperativat e 

rinovueshme30 mund të jenë një mundësi për të filluar një tranzicion drejt një sistemi energjitik 
demokratik dhe të qëndrueshëm. 

 
 
 

Fushata sensibilizuese promovuese e dekarbonizimit 

- Roli i qytetarëve dhe autoriteteve lokale në tranzicionin drejt një ekonomie 
të gazrave serrë neto zero nuk ka të bëjë vetëm me teknologjinë dhe vendet 
e punës, por edhe me njerëzit dhe jetën e tyre – si e përdorin transportin, 
jetojnë dhe punojnë së bashku.  

- Konsumatorët kanë një rol të fuqishëm për të luajtur në drejtimin e 
transformimit përpara. Zgjedhja e një individi ndikon në gjurmën e tyre të 

karbonit, qoftë blerja e një shtëpie, zgjedhja e një diete ose blerja e një 
makine. Zgjedhjet e stilit të jetesës mund të bëjnë një ndryshim të vërtetë në 
kalimin drejt neutralitetit të klimës duke përmirësuar cilësinë e jetës. 

 
Tabela 4 më poshtë janë masat për vitin 2023 në udhërrëfyesin për arritjen e emetimeve neto zero 

deri në vitin 2050. 
 
Tabela 4. Rruga drejt emetimit neto zero 2050- Masat për vitin 2023. 

Masat për vitin 2023. Lloji i 
masës 

Statusi 
E 

përfun
duar 

Pjesëri
sht 

pa 
përparim 

Miratimi i Ligjit për RES Rregullatore  x  

Projekt akte nënligjore nga ligji i miratuar për RES Rregullatore   x 

Prezantoni ankandin e parë diellor - premium 
rrëshqitës 

Rregullatore   x 

Miratimi i ligjit të parë për ndryshimet klimatike Rregullatore  x  

                                                 
30 Renewable cooperatives, available at: https://socialres.eu/news/sharing-power-to-foster-renewables-the-
cooperatives-model/ 
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Qasja në financa në EE Mbeshtetje 
financiare 

 x  

Më shumë fonde i janë ndarë fondit të Kosovës 
për efiçiencë energjetike 

Mbeshtetje 
financiare 

 x  

Zbatimi i politikave dhe legjislacionit ekzistues 
për efikasitetin e energjisë 

Rregullatore 
 

 x  

Miratimi i ligjit të ri për performancën e energjisë 
në ndërtesa 

Rregullatore  x  

Ndërtoni aftësitë e nevojshme për rritjen e BRE-
ve 

Ndërtim 
kapaciteti 

 x  

Miratimi i Planit Kombëtar për Energjinë dhe 
Klimën 

Strategic  x  

Vendosja e objektivave për reduktimin e 
emetimeve të gazeve serrë 

Butë   x 

Sistemi i raportimit të GHG aktual Butë  x  
Përgatitja e programit për mbrojtjen e 
konsumatorëve vulnerabël dhe përgatitja e një 
plani dhe masash zbutëse për mbështetjen e 
këtyre konsumatorëve. 

Strategjik  x  

Zhvilloni dhe organizoni - Promovimi i 
pjesëmarrjes së konsumatorëve (ndërgjegjësimi 
për ndryshimet klimatike dhe gjurmët e karbonit, 
përgjegjësia individuale për veprim, stimujt për ndryshimin 
e sjelljes së konsumatorit) 

Masa e butë  x  

Filloni të aplikoni gradualisht Skemën e Tregtimit 
të Emetimeve 

Regullatore   x 

Ligji për Efiçiencën e Energjisë kërkon miratimin 
e akteve nënligjore të mbetura 

Rregullatore   x 

Krijimi i kompanive të shërbimit të energjisë 
(ESCO) për të financuar shërbimet e efiçiencës së 
energjisë 

Instituciona
le 

 x  

Rishikoni dhe miratoni Rregullin për Certifikatat 
e Origjinës 

Rregullatore  x  

Krijimi i një sistemi kombëtar dhe rajonal të 
certifikimit të energjisë së rinovueshme 

Rregullatore   x 

Futja e masave të ekonomisë për reduktimin e 
mbetjeve 

Masa e butë  x  

Miratimi i Strategjisë së Energjisë 2022-2031 Rregullatore  x  
Rritja e numrit të përdoruesve (solar) Mbeshtetje 

financiare 
 x  

Pjesëmarrja në bursën e energjisë ALPEX, në 
tregun brenda ditës dhe ditën në vijim 

Rregullatore  x  

Miratimi dhe zbatimi i UA për biokarburantet Rregullatore   x 
U zbatua angazhimi për neutralitetin e klimës në 
legjislacionin e tij kombëtar 

Rregullatore   x 

Hartimi I një strategji afatgjatë te dekarbonizimi Strategjike  x  
Burimi:  INDEP elaburimi 
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Dizajni i tregut të sektorit të energjisë elektrike: 

 

Shthurja e detyruar e sektorit të energjisë elektrike për të krijuar transparencë dhe për të promovuar 
efiçencën në bizneset e rrjetit dhe gjenerimit, hapja e prodhimit të energjisë (dhe tregjeve me 
pakicë) ndaj konkurrencës dhe ankandet për kapacitete të reja në energjinë konvencionale dhe të 

rinovueshme po bëhen normale e re. 
– Ankandet më të shkurtra (p.sh., 15 minuta) brenda ditës (siç u prezantuan nga Gjermania në 

2015) mund të përputhen më mirë me prodhimin e gjenerimit të rinovueshëm me ndërprerje, dhe 
në veçanti me rritjen dhe uljen e prodhimit diellor. 
– Burime të ndryshme fleksibiliteti (gjenerimi i shpërndarë, duke përfshirë mikrorrjetet dhe mini-

rrjetet, bateritë dhe menaxhimin e anës së kërkesës) duhet të lejohen të konkurrojnë në treg për 
ofrimin e shërbimeve ndihmëse (siç po ndodh tashmë në Mbretërinë e Bashkuar), duke hequr 

rregullat aktuale barrierat. 

 

 
Grafiku 1. Grafiku tregues në arritjen e karbonit neto zero deri në vitin 2050 

                   Burimi: INDEP 
 
Në skenarët që arrijnë të paktën 50% reduktim të emetimeve deri në vitin 2032 që janë analizuar 
në këtë punim, tranzicioni i energjisë karakterizohet nga: 

- Një reduktim i konsumit total të qymyrit me të paktën 50% në 10 vitet e ardhshme. 
- Rritja e kapacitetit të instaluar të burimeve të rinovueshme të ndryshueshme me 1.4 

GWM. 
- Dallimet në efikasitetin e energjisë (19% deri në 32% diapazon) dhe përqindjen e 
energjisë nga burimet e rinovueshme (24% deri në 40% diapazoni). 

- Faktorët e mëposhtëm ndikojnë në atë gamë: 
- Rritja e burimeve të rinovueshme në bruto konsumin final të energjisë, i cili varion nga 
200 MW në 1.4 GW. 

- Reduktimi i kërkesës për energji për ngrohjen e ndërtesave dhe transportit; 
- Elektrifikimi i shpejtë i transportit që redukton naftën dhe kërkon sasi proporcionalisht 

më të vogla të burimeve të rinovueshme për të plotësuar të njëjtën kërkesë. 
- Konteksti i skenarit për qymyrin dhe gazin me disponueshmërinë e CCS. 
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Që Kosova të arrijë objektivin e saj, prodhimi i energjisë elektrike do të duhet të katërfishohet se 
dyfishi, deri në vitin 2050 kryesisht nga burime të pastra, dhe të arrijë zero neto. Kjo rritje do të 
nxitet nga një rritje masive e prodhimit të energjisë elektrike nga burimet e rinovueshme gjatë 30 
viteve të ardhshme, duke përfshirë një rritje shumëfish të energjisë diellore dhe të erës. Për të 
zëvendësuar prodhimin e energjisë me qymyr, gazi natyror duhet të futet dhe të importohet për të 
dyfishuar. Lëndët djegëse fosile, qymyri dhe gazi do të përbëjnë 10-20% të energjisë së konsumuar, 
kështu që do të duhej të kombinohej me kapjen dhe ruajtjen e karbonit CCS ose të kompensohej 
nga rritja e pyjeve dhe teknologjitë e reja që mund të thithin CO2 direkt nga atmosfera. Por 
zhvendosja e ekonomisë së Kosovës nga varësia e saj nga lëndët djegëse fosile në një kohë kaq të 
shkurtër do të jetë shumë e shtrenjtë, thotë se një kosto e madhe do të jetë ruajtja e energjisë e 
nevojshme për të integruar erën dhe diellin në një shkallë të tillë. Duhet theksuar rëndësia e 
zhvillimit të programeve të tranzicionit me përgjegjësi shoqërore për të rishpërndarjen e stafit dhe 
për të stimuluar mundësi të reja pune në teknologjitë dhe shërbimet me karbon të ulët. 
 
Tabela 5. Teknologjia me prioritet që do të financohet, me një kontribut të pritshëm që Kosova të bëhet zero 
neto deri në vitin 2050 

Industria Perparimet e teknologjis Kontributi i 
pritshëm në 
vitin 2050 neto 
zero në Kosovë 

Energjia Fotovoltaik Prodhimi i energjisë elektrike nga energjia 

diellore me module PV 

35% 

Era Prodhimi i energjisë me turbina me erë 25% 

Ndertimi Çimento jeshile Përdorimi i mbetjeve ose materialeve të gjelbra 

dhe teknologjive më efikase në prodhimin e 
çimentos 

5% 

Menaxhimi i 

energjisë së 
ndërtesës 

Menaxhimi efikas i energjisë në ndërtesa dhe 

përdorimi i ndërtesës në prodhimin e energjisë 
së rinovueshme (p.sh. PV në çati) 

10% 

Mobiliteti Elektrifikimi i 

automobilave 

Përdorimi i automjeteve elektrike për të 

zëvendësuar automjetet me karburant 

5% 

Ngrohja Ngrohje e 

gjelbër 

Përdorimi i nxehtësisë së mbeturinave 

gjeotermale, industriale dhe burimeve të tjera 

të energjisë për të zëvendësuar qymyrin për 
ngrohje 

5% 

Në 
përgjithësi 

Kapja, shfrytëzimi dhe ruajtja e karbonit 15% 

Burimi: INDEP elaborati 

 
Energjia e rinovueshme është në thelb të trajtimit të emetimeve të GS dhe kalimit në një sistem të 
qëndrueshëm të energjisë. Megjithatë, historia tregon se thjesht shtimi i kapaciteteve gjeneruese 

nuk mjafton për të lehtësuar një tranzicion energjetik. Qymyri kërkonte miniera, kanale dhe 
hekurudha; puse, tubacione dhe rafineri të nevojshme për naftë; energji elektrike kërkon 

gjeneratorë dhe një rrjet të ndërlikuar. Në mënyrë të ngjashme, një zhvendosje e plotë drejt 
burimeve me karbon të ulët kërkon investime masive në burimet natyrore, infrastrukturën dhe 
ruajtjen e rrjetit, së bashku me ndryshimet në zakonet tona të konsumit të energjisë. Një tjetër 

synim specifik domethënës është promovimi i konsumatorëve, vendosja e të cilëve do të 
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inkurajohet nga përmirësimi i kuadrit ligjor dhe rregullator dhe procedurave administrative, si dhe 

nga futja e skemave të ndryshme mbështetëse. Përveç rritjes së peshës së BRE-ve në konsumin 

përfundimtar të energjisë elektrike, kjo do të ndihmojë në reduktimin e humbjeve në rrjetin e 
shpërndarjes. 
 

Tabela 6. Treguesit kryesorë dhe objektivat për kapacitetet e RES deri në vitin 2031 

Treguesi Baza Objektivi për vitin 2025 Objektivi për vitin 2031 

RES kapacitetet në sektorin e 
energjisë elektrike (përjashtuar 
konsumatorët) 

244 MW [2021] 490 MW      1400 MW 

Kapaciteti i klientit 2 MW [2021] 10 MW 100 MW 
Burimi: Strategjia e Energjisë së Kosovës 2021-203131 

 
Tabela 7. Objektivi i reduktimit të GHG deri në vitin 2031 
Treguesi Baza Objektivi për 

vitin 2024 
Objektivi për 
vitin 2031 

GHG ulje në sektorin e energjisë 
elektrike krahasuar me vitin 2019 

0% [2019] 
(6316 kt CO2) 

0% -32% 

Pjesa e burimeve të rinovueshme në 
konsumin e sektorit të energjisë 
elektrike (pjesa RSE-E) 

     6.3% [2021     ] 13% 35% 

Burimi: Strategjia e Energjisë së Kosovës 2022-2031 

 
Edhe pse Kosova nuk është ende pjesëmarrëse në skemën ETS, çmimi ETS do të jetë një nga 
faktorët më me ndikim në zhvillimet afatmesme dhe afatgjata të tregut të energjisë brenda vendit. 

Në periudhën afatmesme, çmimi ETS do të ndikojë në çmimet e importit. Në terma afatgjatë, 

Kosova është e përkushtuar të prezantojë një sistem të çmimeve të karbonit dhe ta harmonizojë 
atë me nivelet e çmimeve ETS të BE-së deri në vitin 2030, për shkak të nënshkrimit të Deklaratës 
së Sofjes për Axhendën e Gjelbër për Ballkanin Perëndimor. 

 
Sipas strategjisë së miratuar së fundmi për energjinë, do të prezantohet një skemë kombëtare e 

tregtimit të emetimeve (ETS), me një rritje graduale të çmimit minimal deri në integrimin në tregun 
pan-evropian dhe ETS të BE-së. Kjo shërben për të përvetësuar (gradualisht) koston e emetimeve 
të GS në sektorin e energjisë dhe siguron që Kosova të përfitojë përjashtim nga masat CBAM të 

BE-së. Ndërsa viti fillestar dhe niveli minimal i çmimit të karbonit që duhet të paguajnë prodhuesit 
e energjisë do t'i nënshtrohen negociatave me BE-në, përgatitjet për futjen e një sistemi të çmimeve 
të karbonit do të jenë në fuqi deri në vitin 2025 (shih tabelën 7 më poshtë). Të ardhurat e 

mbledhura nga ky sistem do të jenë një nga burimet e një Fondi të Tranzicionit të Drejtë, 
përdorimet e të cilit do të përcaktohen dhe mund të përfshijnë promovimin e BRE-ve, trajnimin 

dhe rikualifikimin e fuqisë punëtore, projekte të lidhura me energjinë për konsumatorët vulnerabël, 
etj. Kjo do të shoqërohet me heqjen graduale të subvencioneve për lëndët djegëse fosile. 
 
 
 

                                                 
31 Government of Kosovo. Energy Strategy 2022-2031, available at: https://konsultimet.rks-
gov.net/viewConsult.php?ConsultationID=41426 
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Tabela 8. Sistemi i çmimeve të karbonit në Kosovë 

Treguesi Baza Objektivi për 
vitin 2025 

Objektivi për 
vitin 2031 

Futja graduale e çmimit të karbonit 
Nuk është 
prezantuar 

 [2021/2022] 

Përgatitja për një 
sistem çmimi të 

karbonit përfundoi     

Integrimi në EU 
ETS 

Burimi: Strategjia e Energjisë së Kosovës 2022-203132 
 

Aspirata për të hyrë gradualisht në vitin 2025 në Sistemin e Tregtisë së Emisioneve (ETS) duhet 
të konsiderohet si një masë strategjike kyçe për reduktimin e emetimeve të CO2 në prodhimin e 
energjisë elektrike dhe ngrohjes, për shkak të së cilës Skenari i Strategjisë së Energjisë parasheh një 

Kosovë pa karbon në vitin 2050. Më e lartë e CO2 çmimet dhe çmimet më të ulëta të gazit natyror 
në skenarin e moderuar dhe të gjelbër rezultojnë me ndërprerjen e operimit të TC Kosova A, i cili 
do të plotësohet me një kombinim të BRE-ve të reja, objekteve të gazit natyror, por edhe të 

energjisë nga importi. Për shembull, shumë vende planifikojnë të ndalojnë shitjen e automjeteve 
të reja me motor me djegie të brendshme në 10-20 vitet e ardhshme. 

 
Zbatimi i kësaj politike do të fillojë të riformësojë modelet e konsumit të energjisë dhe shoqërinë 
më gjerësisht, me, për shembull, implikime në tatimet. Këto ndryshime do të riformësojnë 

mënyrën se si duhet të përcaktojmë dimensionet Trilemma për sigurinë, barazinë dhe 
qëndrueshmërinë, ndërsa ne kërkojmë të sigurojmë që Indeksi të mund të vazhdojë të monitorojë 
performancën e politikës energjetike. 

 
Emetimet totale për sektor qe ka te beje me  e koston optimale të BE, 27 megaton 
ekuivalent të dioksidit të karbonit 
 

                                                 
32 Government of Kosovo. Energy Strategy 2022-2031, available at: https://konsultimet.rks-
gov.net/viewConsult.php?ConsultationID=41426 
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-  
        Fig. 6. Burimi: UNFCC, analiza McKinsey 33 

 
Një nga instrumentet mbështetëse më të rëndësishme të përpunuar në ligjin e ardhshëm të BRE-

ve është ankandi për kapacitetet e rinovueshme të energjisë elektrike. Përdorimi i procedurave të 
ankandit përfaqëson një nga qasjet më ekonomike dhe transparente për rritjen e shtrirjes së 
kapaciteteve të energjisë së rinovueshme. Procesi i ankandit do të fillojë menjëherë, me 

përgatitjen e dokumentacionit për ankandin e parë në vitin 2023. Duke shfrytëzuar përvojën e 
fituar nga ankandi do të hartohet Legjislacioni Sekondar për Ligjin për BRE-të dhe më pas do të 

organizohen raunde të mëtejshme ankandi në vitet në vijim. për erën, PV dhe teknologjitë e tjera 
të energjisë së rinovueshme. 
 

Përparësitë e largimit nga qymyri u motivuan nga arsyet e mëposhtme: 
- Rritja e vështirësisë në sigurimin e thëngjillit të kualitetit të lartë në vend pasi që pjesa më 

e madhe e qymyrit në Kosovë ka vlerë të ulët kalorifike dhe përmbajtje të lartë të hirit. 

Kjo rriti investimet dhe kostot e nevojshme për burimin e qymyrit në vend; 
- Rimëkëmbja e fortë e kërkesës për energji e nxitur nga rritja e shëndetshme e niveleve të 

prodhimit nga sektorë elektro-intenzivë si çimentoja, alumini dhe çeliku; dhe 
- Shqetësimet mjedisore të lidhura me minierat e qymyrit dhe prodhimin e energjisë së 

qymyrit. 

Për të avancuar tranzicionin energjetik të Kosovës, një qasje holistike do të përmirësojë 
performancën e sistemit energjetik dhe gatishmërinë për tranzicion, dhe do ta kthejë gatishmërinë 
e lartë në performancë të mirë të sistemit nga të paktën gjashtë dimensione duke përfshirë 

energjinë, performancën mjedisore, zhvillimin ekonomik, investimet, teknologjinë dhe kapitalin 
njerëzor. 

  

                                                 
33 “How the European Union could achieve net-zero emissions at net-zero cost,” 2020, McKinsey.com 
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6. KONKLUZIONET 

 
Dokumenti aktual na lejoi të kuptojmë Indeksin e Tranzicionit të Energjisë (ITE) dhe përdorimin 

e tij në kontekstin e Kosovës, si dhe çështjet kryesore që rrethojnë temën e tranzicionit të energjisë 
dhe objektivat pas karbonit. Pamja e tranzicionit të energjisë dhe dekarbonizimit janë aktualisht 
tendencat kryesore, sepse ato janë të lidhura ngushtë me konceptin e zhvillimit të qëndrueshëm 

dhe ciklin jetësor të produkteve. Duke parë përpara, për të përmbushur sfidat energjetike të 
Kosovës do të kërkohet një kuptim i mirë i gjendjes aktuale të tranzicionit energjetik. 
 

Kështu, ITE ofron një mjet informacioni të dobishëm duke grumbulluar një gamë të gjerë 
variablash dhe treguesish të energjisë nga grupet e të dhënave ndërkombëtare që mbulojnë 

dimensione të rëndësishme të Performancës së Sistemit të Energjisë dhe Gatishmërisë në 

Tranzicion. Ndjekja e këtyre metrikave mundëson një kuptim më të mirë të gjendjes së kaluar dhe 
të tanishme të tranzicionit energjetik të Kosovës. Modeli INDEP / ITE-së mund të ndihmojë në 

monitorimin e progresit dhe ndikimit të tranzicionit energjetik në Kosovë, të krahasojë ekonomitë 
homologe në nivel rajonal dhe global, dhe të identifikojë fushat prioritare për ndërhyrjet e 
politikave dhe mobilizimin e burimeve për të përshpejtuar tranzicionin energjetik. 

 
Në mënyrë thelbësore, Indeksi i Tranzicionit të Energjisë në Kosovë do të ofrojë një bazë 

njohurish që mund të përmirësojë të ardhmen përmes politikave më të informuara të tranzicionit 
energjetik dhe vendimeve për investime. Në këtë punim, INDEP krijoi modelin e parë ITE të 
Kosovës si indeksin më gjithëpërfshirës të tranzicionit të energjisë në mbarë botën për shkak të 

mbulimit të tij si të performancës së sistemit të tranzicionit të energjisë ashtu edhe të dimensioneve 

të gatishmërisë për tranzicion. Vështrimet e ofruara nga marrëdhënia ndërmjet këtyre dy kategorive 
të pikëve tregojnë një mënyrë në të cilën vendimmarrësit mund ta përdorin ITE-në në Kosovë. Së 

fundi, në këtë punim, autori i INDEP përshkroi mënyrën se si Forumi Ekonomik Botëror përdor 
indeksin si pjesë e një procesi të gjerë të palëve të interesuara për të informuar strategjinë globale 

dhe për të nxitur ndryshime në tranzicionin e energjisë. 
 
Nga analiza në këtë punim, besojmë se tani është koha që qeveria e Kosovës, bizneset dhe 

konsumatorët të shtojnë përpjekjet për të reduktuar varësinë e tyre të madhe nga linjiti. Qeveria e 
Kosovës duhet të investojë në sistemet vendore të energjisë të dekarbonizuara për të siguruar 
energji të përballueshme dhe të besueshme, ndërsa bizneset mund të adoptojnë teknologji me 

karbon të ulët dhe procese me efikasitet energjetik. Për më tepër, ITE duhet të shërbejë si një mjet 
për të gjurmuar performancën dhe rezultatet e gatishmërisë së Kosovës, si dhe për të identifikuar 

pikat e forta dhe fushat e përmirësimit të sistemeve të energjisë, mundësitë e biznesit dhe 
kërcënimet. Ai gjithashtu mbështet zhvillimin e një vizioni të tranzicionit të energjisë, dhe në fund, 
një udhërrëfyes. Qeveria e Kosovës duhet të ketë parasysh që tranzicioni i energjisë nuk ndodh 

brenda natës dhe ka nivele të larta të pasigurisë në sektorin e energjisë (p.sh. ritmi i zhvillimit të 
teknologjisë, luhatshmëria e çmimeve, etj). Në terma afatgjatë, ne presim që tranzicioni i energjisë 
së gjelbër në Kosovë të ofrojë mundësi të favorshme, duke harmonizuar imperativat e sigurisë dhe 

qëndrueshmërisë përmes investimeve në burime të ripërtëritshme dhe burimeve të tjera të energjisë 
së pastër, si dhe masave të kërkesës si efiçenca e energjisë. 
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Prandaj, planet aktuale të qeverisë, të cilat parashikojnë vetëm një progres shumë modest për 

heqjen e thëngjillit, duhet të rishikohen për të përballuar këtë realitet. Megjithatë, duhet bërë më 

shumë punë për të përmirësuar indeksin e tranzicionit energjetik në Kosovë, i cili mund të jetë 
edhe më informues për politikëbërësit. Ne konsiderojmë se tani është koha për të forcuar 
angazhimet për investime në energji të pastër dhe për të ankoruar zakone më efikase të konsumit 

të energjisë në shoqërinë kosovare. 
 

Është e rëndësishme që mjeti i Indeksit të Tranzicionit të Energjisë ofron një bazë njohurish që 
mund të përdoret për të përmirësuar të ardhmen duke zbatuar politika më të informuara për 
tranzicionin energjetik dhe vendime për investime në Kosovë. Duke pasur parasysh këto të dhëna 

mes realitetit, mundësive dhe synimeve të përcaktuara, vitet e ardhshme duhet të nënkuptojnë një 
punë dhe përkushtim të konsiderueshëm drejt tranzicionit intensiv energjetik, ose më mirë 

transformimit të energjisë për Kosovën. Megjithatë, vetëm duke punuar së bashku me të gjithë 

aktorët e sektorit energjetik në Kosovë do të jetë e mundur në rrugëtimin kolektiv të tranzicionit 
drejt emetimeve neto zero deri në vitin 2050. Ne i bëjmë thirrje qeverisë së Kosovës që të punojë 

në përmirësimin e institucioneve të saj energjetike duke ofruar një strukturë më adekuate dhe 
burime njerëzore të afta të përgjigjes së plotë ndaj tranzicionit të vazhdueshëm të energjisë dhe 
detyrave të lidhura me to. Koha për veprim është tani. 

 

  



 34 

7. REKOMANDIME  

Rekomandimet kryesore të këtij punimi mund të përmblidhen si më poshtë: 
 

➢ Bëni prioritetet e politikës së dekarbonizimit dhe reduktimit të emetimeve dhe 
përshpejtoni zbatimin e politikave. Qeveria duhet të fillojë punën për hartimin e 
strategjisë afatgjatë të dekarbonizimit. Qeveria duhet të zhvillojë fushata ndërgjegjësuese 
për përfitimet e përdorimit të dekarbonizimit të ekonomisë së vendit. Ekziston një errësirë 

e madhe e ndërgjegjësimit dhe informimit për mundësitë e dekarbonizimit në Kosovë. 
Kështu, QK duhet të sigurojë që konsumatorët të jenë të informuar mirë për të drejtat dhe 

përgjegjësitë për të kaluar në dekarbonizimin dhe ekonominë rrethore kur është në 
dispozicion dhe përfitimet e tij për klimën dhe shëndetin. Më e rëndësishmja, ndoshta, 
hapja e një debati të ndershëm dhe gjithëpërfshirës për të ardhmen e qymyrit duhet të jetë 

një çështje e qeverisjes së mirë. Një tranzicion i drejtë, nga qymyri i cili dukshëm paraqet 
sfida, varet nga komunikimi i qartë ndaj qytetarëve dhe palëve të interesuara veçanërisht të 
prekura. Diversifikimi drejt karburanteve me intensitet më të ulët të karbonit dhe aksesi në 

burime alternative të furnizimit me energji kërkon rritjen e mbështetjes publike për 
tranzitin e gazit dhe 

➢ Qeveria duhet të punojë më shumë për të përfshirë akademinë, bizneset dhe shoqërinë 
civile në politikëbërjen e energjisë dhe klimës (Demokratizim i energjisë). Ndërgjegjësimi 
dhe angazhimi i publikut në fazat e hershme të tranzicionit energjetik të OJQ-ve të 

shoqërisë civile energjetike dhe mjedisore. 
➢ Qeveria e Kosovës ka një mundësi për “tranzicionin e gjelbër” për të përshpejtuar 

ndryshimet strukturore drejt tranzicionit me karbon të ulët dhe për të përmbushur 

objektivat e saj për BRE. Qeveria duhet të prioritizojë investimet e gjelbra kryesisht në 
BRE (sistemet diellore PV) që kanë përfitime të forta ekonomike dhe sociale dhe kanë 

potencial për të reduktuar emetimet, në vend që të prioritizojë investimet e karburanteve 
fosile. 

➢ Qeveria duhet të fillojë punën për çmimin e karbonit dhe të heqë gradualisht subvencionet 

e karburanteve fosile në mënyrë që të arrihet zero neto deri në vitin 2050. Duhet të krijojë 
një grup pune për të parë modalitetet më të mira për fillimin e çmimit të karbonit në 
Kosovë deri në vitin 2024 ose 2025. 

➢ Miratimi i legjislacionit dytësor të mbetur të kërkuar për zbatimin e Ligjit për 
Efiçiencën e Energjisë duhet të jetë prioriteti më i lartë. Kjo gjithashtu përfshin 

miratimin e projekt-planit për zbatimin e detyrimeve të efiçiencës energjetike, një draft 
strategji afatgjatë për rinovimin e ndërtesave dhe një projekt-plan për të rritur ndërtesat 

me energji pothuajse zero në Kosovë. 

➢ Qeveria duhet të vazhdojë me miratimin e ligjit të saj të parë për energjinë e 
rinovueshme. Procedurat e dhënies së lejeve duhet të thjeshtohen dhe racionalizohen 
për të mundësuar vendosjen më të shpejtë të burimeve të rinovueshme. Futja e 

mekanizmave mbështetës të bazuar në treg për burimet e rinovueshme dhe filloni me 
një ankand sa më shpejt të jetë e mundur. 

➢ Investimet e qeverisë dhe politikat publike janë thelbësore për të tërhequr sasi të 
mëdha të kapitalit privat dhe për të ndihmuar në kompensimin e rënies së të ardhurave 
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nga karburantet fosile. Financim i sigurt për përmirësime të efiçiencës së energjisë, duke 

përfshirë një buxhet të shtuar për Fondin e Efiçiencës së Energjisë dhe stimuj financiarë 

➢ Qeveria duhet të krijojë një mjedis të përshtatshëm mundësues për investime 
në energjitë e rinovueshme, duke përfshirë një sistem më fleksibël të energjisë 
elektrike dhe çmimet e çrregulluara të energjisë elektrike. Rritja e kapaciteteve të 

sektorit publik për përmirësime të efiçiencës së energjisë dhe përmirësimi i kuadrit 
rregullator Krijimi i stimujve të duhur dhe mundësimi i kushteve për përmirësime të 

efiçiencës së energjisë në ndërtesa. Ndërtoni aftësitë e nevojshme për të rritur energjitë 
e rinovueshme dhe përmirësime të efiçencës së energjisë. 

➢ Tranzicioni i energjisë duhet të jetë një tranzicion i drejtë.  
Kjo sfidë ka të bëjë më shumë sesa thjesht performancën e sistemit energjetik. 
Tranzicioni i energjisë është një transformim sistemik i ekonomive dhe shoqërive të 

tëra. Nga kjo rrjedh se masat e tranzicionit duhet të trajtojnë çështjet e barazisë, 

vendeve të punës, shëndetit publik, aksesit dhe përballueshmërisë. Politikëbërësit dhe 
investitorët duhet t'i marrin parasysh të gjitha këto çështje kur vlerësojnë dhe 

komunikojnë vendimet e tyre, për të fituar bashkëpunimin nga një koalicion i gjerë 
aktorësh. 

➢ Rregullatori i Energjisë së Kosovës si organi i caktuar lëshues për garancitë e 

origjinës, rregullatori i energjisë duhet të nënshkruajë një marrëveshje të drejtpërdrejtë 
me ofruesin e shërbimit dhe të fillojë përdorimin e regjistrit elektronik kombëtar të 
zhvilluar gjatë projektit rajonal. 

➢ Dy pasiguritë më të mëdha në sistemin energjetik të Kosovës janë jetëgjatësia 
e termocentraleve dhe zëvendësuesit e energjisë me qymyr Qeveria duhet të marrë një 

zotim/vendim për të tërhequr në vitin 2035 TC Kosova A, i cili u vu në punë ndërmjet 
viteve 1960 dhe 1970. 
 

➢ Rritja e efikasitetit të energjisë dhe diversifikimi larg linjitit është një prioritet. 
 

Mund të eksplorohet mundësia e krijimit të një fondi për rinovimin dhe zgjerimin e 
kapaciteteve vendase të prodhimit të energjisë elektrike në teknologjitë e gjelbra. Kjo 
mund të financohet nga të hyrat e jashtëzakonshme të KEK-ut nga eksporti. Integrimi 

i mëtejshëm rajonal, veçanërisht me Shqipërinë, do të mundësonte një balancim më 
efikas të gjenerimit dhe ngarkesave. Për më tepër, kapacitetet ekzistuese të transmetimit 
dhe gjenerimit duhet të mirëmbahen siç duhet për të rritur besueshmërinë, efikasitetin 

dhe për të zvogëluar ndotjen. Trajtimi i ndotjes së ajrit është një prioritet kyç. Në këtë 

drejtim, fokusi duhet të jetë në zbatimin e rregulloreve për emetimet dhe zbatimin e 

instalimit të filtrave në Kosova B. 
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